

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

Редакция
Москва, Пушкинская ул.,
д. 15а

Телефоны
К-6-93-35
К-6-93-40

ОРГАН ПРОКУРАТУРЫ СССР

Шестой год издания

1939 г.

7

ИЮЛЬ

Прокуратура

БИБЛИОТЕКА
Инв. № 1015-и
ВНИИ Криминалистики

Боевая программа действия

Трудно переоценить огромное значение решений майского пленума ЦК ВКП(б) «О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания» и «О подготовке к уборке урожая и заготовкам сельскохозяйственных продуктов». Эти решения являются образцом мудрого и конкретного руководства партии хозяйственной жизнью страны, образцом марксистско-ленинского научного предвидения.

Для того чтобы уверенно и прямо вести страну к коммунизму, чтобы умело организовать рабочих и колхозников на социалистическое строительство, чтобы не плестись в хвосте событий и не подвергать развитие социализма случайностям, надо не только знать, что необходимо делать в настоящий момент, но и предвидеть ход событий, надо уметь распознавать, куда и как будут развиваться события в будущем.

Только наша партия знает, куда вести страну, и она ведет его вперед с успехом. Чему обязана наша партия этим своим преимуществом? Тому, что она является партией марксистской, партией ленинской. Она обязана тому, что руководствуется в своей работе учением Маркса, Энгельса, Ленина. Не может быть сомнения, что пока мы остаемся верными этому учению, пока мы владем этим оружием, будем иметь успехи в своей работе.

Основоположники научного коммунизма Маркс и Энгельс предвидели необходимость преобразования мелких, распыленных едино-

личных крестьянских хозяйств в крупные социалистические хозяйства, но, естественно, что для конкретного разрешения этой проблемы они не располагали еще необходимыми историческими данными.

Глубокую теоретическую и конкретно-практическую разработку этого вопроса дал в своих трудах Ленин.

Ленин писал, что «мелким хозяйством из нужды не выйти»².

«Если мы будем сидеть по-старому в мелких хозяйствах, хотя и вольными гражданами на вольной земле, нам все равно грозит неминуемая гибель...»³.

Ленин указал и выход из положения. Он гениально усмотрел этот выход в кооперировании мелких «крестьянских хозяйств»:

«Только при помощи общего, артельного, товарищеского труда можно выйти из того тупика, в который загнала нас империалистическая война»⁴.

Верный ученик и гениальный продолжатель дела Ленина — великий Сталин развил теоретически и разработал практически ленинский кооперативный план. Товарищ Сталин разработал вопрос о колхозах как о социалистической форме хозяйства и доказал, что главной формой колхозного движения на данном этапе является сельскохозяйственная артель, удачно сочетающая личные интересы колхозников с общественными интересами.

² Ленин, т. XXIV, стр. 540.

³ Ленин, т. XX, стр. 417.

⁴ Ленин, т. XXIV, стр. 587.

¹ Сталин, Отчетный доклад XVII съезду партии, Партиздат, 1934 г., стр. 88.

«Теперь все признают, что артель является при нынешних условиях единственно правильной формой колхозного движения. И это вполне понятно: а) артель правильно сочетает личные, бытовые интересы колхозников с их общественными интересами, б) артель удачно приспособляет личные, бытовые интересы — к общественным интересам, облегчая тем самым воспитание вчерашних единоличников в духе коллективизма»⁵.

1929—1930 гг. ознаменовались решительным поворотом крестьянства на путь коллективизации. Разрозненные, распыленные карликовые крестьянские хозяйства, лишенные возможности культурно обрабатывать свою землю, объединялись в артели. Уже простое сложение примитивных сельскохозяйственных орудий в недрах колхозов дало удивительные результаты, небывалый эффект.

«В чем выразился этот эффект? В том, что переход на рельсы колхозов дал расширение посевной площади на 30, 40 и 50%. Чем объяснить этот «головкружительный» эффект? Тем, что крестьяне, будучи бессильны в условиях индивидуального труда, превратились в величайшую силу, сложив орудия и объединившись в колхозы. Тем, что крестьяне получили возможность обработать трудно обрабатываемые в условиях индивидуального труда заброшенные земли и целину. Тем, что крестьяне получили возможность взять целину в свои руки. Тем, что получилась возможность пустить в ход пустыри, отдельные клочки, межи и т. д. и т. п.»⁶.

Огромную помощь социалистической перестройке деревни оказало советское государство. Сооружение гигантов первой пятилетки — тракторных заводов, организация густой сети машинно-тракторных станций, вооруженных тракторами, комбайнами и другими сложными сельскохозяйственными машинами, произвели целую революцию на селе. В корне изменились условия сельскохозяйственного труда.

20—30 млн. бедняков, живших раньше впроголодь, вступив в колхозы, уже через несколько лет стали вполне обеспеченными людьми.

«Это был глубочайший революционный переворот, скачок из старого качественного состояния общества в новое качественное состояние, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 г. Своеобразие этой революции состо-

ило в том, что она была произведена сверху, по инициативе государственной власти при прямой поддержке снизу со стороны миллионов масс крестьян, борющихся против кулацкой кабалы, за свободную крестьянскую жизнь»⁷.

Однако наша партия никогда не забывала, что в колхозах имеются противоречия. Это — противоречия между общественным и личным. Товарищ Сталин учит нас тому, что в условиях социалистического строя эти противоречия не являются непреодолимыми. Но надо видеть эти противоречия, понимать их и организовано устранять посредством активной деятельности коммунистической партии и советского государства. Правильное сочетание личных интересов с общественными заключается в том, что личные интересы колхозников должны быть приспособлены к общественным интересам колхоза, что общеколхозное хозяйство должно являться основным, а личное хозяйство колхозного двора должно все более носить второстепенный, узко подсобный характер. Надо во-время пресекать буржуазные тенденции, вносимые в колхозы остатками разбитого кулачества или отделенными малоустойчивым колхозникам, не вышедшими еще от пережитков капитализма. Эти пережитки капитализма в сознании живучи, и прав был товарищ Сталин, когда он говорил, что:

«Было бы ошибочно думать, что ежели даны колхозы, то дано все необходимое для построения социализма. Тем более ошибочно было бы думать, что члены колхозов уже превратились в социалистов. Нет, придется еще много поработать над тем, чтобы перевести крестьянина-колхозника, выправить его индивидуалистическую психологию и сделать из него настоящего труженика социалистического общества»⁸.

До тех пор пока окончательно не преодолены пережитки капитализма в сознании тружеников колхозной деревни, существует реальная опасность роста буржуазных тенденций. Жизнь показала, что эти буржуазные тенденции проявились в форме расширения приусадебных участков путем расширения общественных земель для максимального развития личных хозяйств отдельных колхозников.

«...Есть еще известная часть колхозников, которые прикрываются званием членов кол-

⁵ Сталин, Отчетный доклад XVII съезду партии, Партиздат, 1934 г., стр. 86.

⁶ Сталин, Вопросы ленинизма, изд. IX, стр. 450.

⁷ Краткий курс истории ВКП(б), стр. 291—292.

⁸ Сталин, Вопросы ленинизма, изд. IX, стр. 455—456.

трудней. В 1939 г. супруги не выработали ни одного трудодня.

Чтобы ликвидировать такие злоупотребления, ЦК ВКП(б) и СНК СССР советуют колхозам установить минимум трудодней, обязательный для каждого трудоспособного колхозника, минимум, который колеблется в зависимости от района от 60 до 100 в год. Колхозы сами должны установить у себя такой порядок, что колхозники, которые без причин не выработали установленного минимума трудодней, должны считаться выбывшими из колхоза и потерявшими права колхозника. Надо полагать, что съезд колхозников, который будет созван осенью 1939 г., возведет это совершенно справедливое положение в закон, включив его в Устав сельскохозяйственной артели.

Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 27 мая 1939 г. возлагает огромной важности задачи на органы прокуратуры, которые обязаны возглавить борьбу с нарушениями Устава сельскохозяйственной артели. Прокурор, правильно осуществляющий надзор за соблюдением советских законов, не может не реагировать на факты разбазаривания колхозных земель, ибо это разбазаривание подрывает социалистический строй в деревне и ведет к возрождению частнособственнических элементов. А раз так, прокурор как защитник интересов советского социалистического государства не имеет права сидеть сложа руки и ждать, пока самотеком к нему поступят сведения о тех или иных нарушениях в области колхозного землепользования. Прокурор активно должен выявлять эти нарушения.

Тут прокурору придется искать новых форм работы. По сей день большинство районных прокуроров осуществляло надзор за законностью в колхозах путем просмотра протоколов общих собраний, книги протоколов заседаний правлений колхозов и других документов, имеющихся в правлениях колхозов и рике. Таким путем действительно удавалось устанавливать случаи незаконного исключения колхозников из колхоза или незаконного смещения председателя и членов правления колхоза. Но этими методами фактов разбазаривания колхозных земель не установить, ибо эти факты, как правило, не протоколируются. Для того чтобы своевременно выявлять безобразия и беззакония в области колхозного землепользования, прокурор должен быть тесно связан с партийными и советскими организациями, с колхозным активом, с рядовыми колхозниками, пользоваться среди них уважением и авторитетом. Лишь подлинная связь прокурора с массами позволит ему

своевременно получать сигналы о преступлениях и повести действенную борьбу за законность в колхозах. Прокурор должен растить и активизировать группы содействия прокуратуре в колхозах, ибо, опираясь на эти общественные организации, он будет лучше информирован обо всех недостатках, которыми болеет тот или иной колхоз. Прокурор должен нести в колхозную массу советский закон о колхозном землепользовании, пропагандировать его, ибо знание закона широкими массами трудящихся в условиях Советского Союза является лучшей гарантией выполнения этого закона. Прокурор должен быть частым гостем на колхозных собраниях. Полезно будет, если, имея сигналы о неблагополучии в области землепользования в том или ином колхозе, прокурор на общем собрании в этом колхозе сделает доклад о том, как он борется в своем районе с нарушениями Устава сельскохозяйственной артели. Можно не сомневаться, что в прениях по такому докладу прокурор узнает много интересного и ценного и получит правильную ориентировку в делах данного колхоза. Но это — при одном условии: если колхозники будут видеть в прокуроре действительного блюстителя законности и истинного защитника интересов советского государства и социалистического строя. А для этого прокурор должен заботиться о том, чтобы каждый удовлетворенный протест против нарушения закона становился достоянием всей колхозной общественности. Это поднимет престиж прокурора, укрепит его авторитет и будет способствовать внедрению социалистической законности в колхозах.

Огромное практическое значение имеет постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 28 мая 1939 г., одобренное майским пленумом ЦК ВКП(б), «О подготовке к уборке урожая и заготовкам сельскохозяйственных продуктов в 1939 г.».

Этот документ представляет собою сгусток опыта целого ряда лет работы в области сельского хозяйства. В нем учтены и уроки плохой работы прошлых лет и опыт лучших колхозов, совхозов и МТС, учтены ошибки и достижения, сделаны поправки на те новые условия, которые, естественно, сопутствуют поступательному движению нашей страны вперед к коммунизму.

В своем докладе на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) в январе 1933 г. товарищ Сталин цитировал американский буржуазный журнал «Нейшен», который писал, что: